Esercitazione 27-03-2013
1. Una carica Q1= 2mC è posta sull'origine di un sistema di riferimento cartesiano, mentre la carica Q2=-6mC nel punto di coordinate (0; 3). Calcolare il campo elettrico e il potenziale nel punto P di coordinate (4; 0).

2. E’ data una sfera di raggio R= 2 cm, uniformemente carica con densità di carica ρ= 25·10-6C/m3. Si consideri un punto Q a distanza r = 5 cm dal centro della sfera. Calcolare: 

a) L’intensità del campo elettrostatico nel punto Q; 

b) Il potenziale elettrostatico nel punto Q; 

c) Il lavoro svolto dalla forza elettrica su un elettrone che venga portato da distanza infinita nel punto Q. 

3. Supponete che un e-, nel tubo catodico di un televisore sia accelerato partendo da fermo, attraverso una differenza di potenziale Vba = 5000V. 

a) Qual è la variazione di energia potenziale dell' e-? 

b) Qual è la velocità raggiunta dall'elettrone come conseguenza di questa accelerazione? 

c) Ripetere l'esercizio per un protone che venga accelerato dalla differenza di potenziale Vba = -5000V
4. Si consideri un condensatore a piatti paralleli circolari, di raggio 7cm distanti 3mm l'uno dall'altro. a) Si calcoli la capacità. b) Quale carica comparirà sui piatti se è applicata una differenza di potenziale di 180V?

5. Un condensatore da 6.0 mF viene collegato in serie con un condensatore da 4.0 mF; una differenza di potenziale di 200V viene applicata sulla coppia di condensatori. 

a) Si determini la capacità equivalente. 

b) Qual è la carica su ciascun condensatore? 

c) Qual è la differenza di potenziale su ciascun condensatore? 

d) Si ripeta l'esercizio per il caso in cui i condensatori siano collegati in parallelo.

6. Un condensatore a piatti paralleli operanti in aria, avente un'area di 67cm2 e una separazione tra i piatti di 2.3mm, viene caricato con una differenza di potenziale di 500V. Si determini

a) la capacità

b) la quantità di carica su ciascun piatto

c) l'energia immagazzinata

d) il campo elettrico tra i piatti
